



# MAGYARORSZÁGI HIREK



A KANADAI MAGYAR ÚJSÁG  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI  
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

## KEDVES MISTER...

Ne haragudjon rám, de a nevére nem emlékszem, ami talán azért, nem hiba, mert hiszen személyesen nem is találkoztunk. Amikor először jártam a kanadai magyar telepeket, Ottomban, egy hatalmas farmra fordultunk be. Olyan szép istállók sehol sem láttam egész Kanadában. Csak az özvegy gazdálkodott, az uttörő kanadai magyar már megtért őselhez. Büszkén mesélték el, hogy az egyik fiu olyan hatalmas, olyan erős, hogy amikor véletlenül arra tévedt egy boxoló-tréner, rögtön ajánlatot tett, el akarja vinni, ki akarja képezni boxolóknak a magyar fiut és az volt a titkos reménye, hogy világajnokot nevel belőle. A magyar fiu nem ment, a magyar fiu otthon maradt, szüleinél, testvéreinél, ott maradt a földnél, a rőgnél. Ki tudja mire vitté volna, ha elmegy?

Ezek jártak az eszembe mostanában, igen gyakran erre gondoltam, amikor az olimpiásról érkező híreket olvastam. A szemem mindig megakadt, ha magyar nevet pillantottam meg, de valahogyan együtt éreztem a kanadai ifjakkal is. Nemcsak azért, mert a kanadai magyarok révén érzem a kapcsolatot velük, hanem, bár hatalmas kiterjedésű az országuk, körülbelül ugyanannyi, olyan kevés millió lelket számlálnak, mint mi. Ebben a vonatkozásban kis nemzetük is és ha eredményeket produkálnak, ugy nagyobb büszkeséggel hivatkozhatnak rá.

Volt még valami, ami miatt folyton Önre gondoltam kedves Mister. A magyar lapok oldalas tudósításokat közöltek az olimpiásról és itthon minden betűt valósággal faltak az emberek. Egyes riporterek azt is kisütötték, hogy az amerikai csapatban két magyar fiu és egy magyar leány is akadt. Két fiu az amerikai kardvívók büszkesége, a leány pedig, mint futó szerzet érdemeket. Ha győztek volna, ugy Amerika büszkélkedett volna velük, pedig magyar vér, a magyar erények diadalmaszkodtak volna a többi nemzet fölött.

Kedves Mister, ha annak idején otthagyja a falusi magányt és felkerekedik, talán szintén elért volna eredményeket, de nem magyar színekben pompázott volna.

A kanadai nevetek is próbáltam mérlegelni, osztályozni nemzetiségi szempontból. Az ilyen játékok lehet érdekes és izgalmas, de sok értelme nincsen. Amint a betűk összeolvadnak, áthasonulnak, ugy bizonyos idő után a nemzetiségek is eltűnnek és az új nemzet alakul ki belőle.

Bizony mi magyarok többet vártunk az olimpiásztól, sok reményességünk zsugorodott össze, viszont nem szabad lebecsülni az eredményeket sem, mert mégis csak az egész világ versenyében megálltuk a helyünket. Nem akarunk arra hivatkozni, hogy a győztesek között nem igen akadtak szerbek, románok csehek, az utódállamok nem nagyon tudtak babérágakat letépni maguknak a dicsőség fájáról. Annál nagyobb érdemünk ez, mert a magyar sport nem is olyan nagyon régi keletű. Még ma is akadnak öreg, morózus emberek, akik nem tudják megérteni az ifjúság nekibuzdulását, a testnek hatalmas kultuszát.

Nem voltak meg a lehetőségeink sem. Nyugodt trenirozás, az erők fokozatos kifejlesztésére nem tudunk elég időt, és pénzt áldozni. Nincsenek elég hagyományaink ezen a téren, mégis olyan nemzet voltunk az olimpiáson, amellyel komolyan kellett foglalkozni és amely sokidős ősege aratott.

Kedves Mister! Ha nem is sikerült sportnak elcsábítani magát nyugodt otthonából, biztos vagyok abban, hogy örömmel olvasta, amikor arról érkezett a jelentés, hogy az amszterdami olimpiász zászlórudjára négy ízben is felszökött a magyar lobogó.

PAIZS ÖDÖN

## Amerika és a szülőháza magyarjainak testvéri ölelkezése Szent István napján

BUDAPEST, augusztus 22. — Amerikai és magyar lobogókkal díszített vasúti kocsik érkeztek vasárnap reggel tíz órakor, Hegyeshalomhoz, Csehszlovákia határához. A szülőháza felé vezető vasúti kocsikban, akiknek fogadtatására és üdvözlésére, több mint ezer ember jelent meg a kis határmenti magyar vasútállomáson. Kivonult a magyar zászló, egy egész sereg magyar katona, leventék, cserkészek és ami magyar fogadtatásnál elmaradhatatlan: hangos, lelkes cigánybanda.

Az amerikai sarándokokat hamar szóra való lépés perében Pintér László kanonok, képviselő üdvözlötte magán szívesen, szívbemutató bevonulással, utána Chikán Béla, a sarándokokat fogadó nagybíró, a kiképzésről beszélt. Könyvekkel telt meg az a minden amerikai magyar utazóknak és minden ember szívesen

A pályaudvaron Lohmayer tanácsnok, Budapest székesfővárosa nevében üdvözölte a szeretettel várt vendégeket és Lukács György a magyar nemzet és a magyar társadalom nevében köszöntötte a sarándokokat, míg a magyar nők nevében Réthey Ferencné tartott megható beszédet.

Az üdvözlő beszédekre Cherna ezredes, a Szabadság főszerkesztője, a sarándokot vezetője válaszolt.

A pályaudvari fogadtatás után, a főváros lobogóval üdvözölt mindenkit végig a sarándokok serege, mindenütt óriási érdeklődést keltve. A budapesti naplópapok hosszú cikkekben emlékeznek meg a fogadtatásról és a sarándokot nagyszerű sikeréről.

A Szent István-napi ünnepségekből is bőven kizette részét az amerikai-magyar sarándokok serege. A nagy ünnepségek gyönyörű része zajlott le a Nemzeti Múzeum kertjében, ahol Horthy Miklósné, Magyarország kormányzójának felesége, kitüntette azokat a magyar anyákat, akik a leg több gyermekkel ajándékozták meg a nemzetet. A kitüntetett anyák sorába a sarándokok közül három amerikai magyar anya került és pedig: Bálint Julia (Cleveland, O.) Bajkán Mária (Mercer, Pa.) és Kiss Helén (New York City.) Ezeknek a derék amerikai-magyar anyáknak, lelkes sarándokoknak Horthy Miklósné maga tüstie fel a kitüntetést.

Kedden nagy napjuk volt a sarándokoknak, Budapest székesfőváros díszgyűlésén hivatalosan üdvözölték őket, utána Magyarország kormányzója fogadta őket és este a város rendezett bankettet tiszteletükre a Gellért-szállóházban.

## Hirek a megszállt magyar területekről

Szerbia az Anschluss ellen. Marinkovich és Benes egymással beszélgetve, mindketten határozott állást foglaltak Németország és Ausztria egyesülése ellen. Szerbia felfogása az Anschluss ellen a következőkben csucosodik ki: Szerbia nem járulhat hozzá a csatlakozáshoz, mert ez ellen szólnak életérdekei. Szerbia és Ausztria között a legideálisabb viszony van; a-miből mindkettőre haszon származik. Szerbia ipari érdekei is a csatlakozás ellen szólnak, mert az egyesülés pillanatában a fejlődő, fiatal szerbiai ipar teljesen ki lenne szolgáltatva a német ipar kénye-kedvének.

Stratégiai szempontból is káros lenne Szerbiára nézve a csatlakozás, mert a szapora német faj egyszerre hatmillió osztárral növekednék, ami háboru esetén „nekünk” is, francia „szövegeseknek” is igen nagy veszedelem jelentene. Eppen ezért semmi esetre sem járulunk hozzá az egyesüléshez. Ha ez váratlanul mégis megtörténne Szerbia nem tudja meg őltalmazni a békeszerződésekben biztosított jogokat.

A Regát az erdélyi közhivatalnokok kiirtására törekszik. Erdély románsága feljajdul arra a hírre, hogy a Regát Erdélyben és egész Romániában ki akarja irtani az erdélyi románokat a közhivatalokból. Christea patriarcha, a régens tanács nevében kérdést intézett Bratianuhoz, mire a kormány elrendelte, hogy statisztikát készítsenek amit majd bemutatnak a régens tanácsnak. Az erdélyiek máris biztosra veszik, hogy a statisztikát ezuttal is meg fogják hamisítani a Regát javára.

A bukaresti diadaliv összeomlása. Nem első eset, hogy Romániában az épületekben levő középületek összeomlanak. Így omlott össze legutóbb Bukarestben a már befejezése felé közeledő diadaliv. A különböző városokban, s magában Bukarestben is számtalosan néznek ki a középületek, mert a középületek javítására szánt összeget a közhivatalnokok egyszerűen elcsikasztják.

Az iskolák megnyitó ünnepi és a magyar nyelv. A román kor

horvát-szerb eseményekkel és az oroszok állandó mozgólódásával hozzák összefüggésbe.

Magyar egyetemet a Felvidéknek. A felvidéki magyarság mozgalmat indított meg magyar egyetem felállítására érdekében. A felvidéki magyarság megmozdulását a cseh lapok rosszindulatú kritikával kísérik. Azt írják, hogy még 500,000 magyar sincs a Felvidéken, s különben is a magyarországi tót kisebbségeknek alig van iskolájuk. A csehek tiltakozása érthető, mert a Felvidék elmagyarosodásától, a tótság új életre való megerősödésétől félnek.

A horvát önállóság és Európa közvéleménye. A belgrádi és zágrábi események egész Európát, sőt az egész világ figyelmét Horvátország felé irányítják. Megállapítható, hogy egész Európa rokonszenve a horvátok felé fordul. Egy angol államférfi a következő nyilatkozatot tette a szerb-horvát viszonyra vonatkozólag:

— A szerbek ne dicsekedjenek annyit felszabadító szerepükkel, mert a szabadságért sikkra szálltak egyéb népek is. Vigyázzanak a belgrádi politikusok, nehogy a világ türelme és hidegvértsége megszakadjon.

— Belgrád nagyon komoly napok elé tekint, de Zágráb és a horvát nép nagy és biztató jövő elé néz!

Kun Béla hadüzenete a szociáldemokráciának. Alig, hogy hazatoloncolták Kun Bélát Oroszországba, máris új területen mutatkozik be a kommunista vezér. Most hálából egy röpiratot adott ki, amelyben sikra száll a külföldi szakszervezetek ellen

és a kommunistákat figyelmezteti a szociális veszedelemre. Így hálálja meg Kun Béla bécsi szociális barátainak, hogy kiszabadították az örök internálásból.

A román külképviseleti tisztviselők magas fizetése. Román lapok élnek kommentárral kísérik, hogy a washingtoni követségben lévő külügyi tisztviselők túl magas fizetést húznak. Így a legkisebb fizetési tisztviselőnek havonta 250 dollár, Popovics követségi titkár, 500 dollár, Popovics t. 600 dollár, Borcoszcu sajtófeladó 800 dollár, Sturza tanácsos ezer dollár, Greceanu követ 2000 dollár fizetést kap havonként, így nem csoda, ha a román költségvetés mindig passzív és a külképviselet minden haszon nélkül rontja az államfinanciát.

Leprás betegek Romániában. Román lapok támadják a kormányt, hogy a leprás betegek szabadon járnak az országban. Most végre az egészségügyi miniszter is jelentést adott ki, melyben beismeri, hogy az egyik vidéki kórházból 20 leprás beteg megszökött. A kormány nyilatkozatával szemben az ellenzéklapok megállapítják, hogy a leprás kórházban felügyelő személyzet nincs, a betegek alig kapnak enni és az igazgató egy két hétre elengedi őket, hogy menjenek haza jól lakni. A veszedelmes tertőző betegek így vonaton utazhatnak Romániá-

Ruszinszko autonómiaja. A ruszinszko magyarok feljajdulnak, hogy a nagyszőlősi és munkácsi járásokat több ezer magyar falu elszakításával megnyirbálták a beregszászi járás

# TURRET

*fine cut Virginia*  
**TOBACCO**

TARTSA MEG  
A KÉPEN JELZETT  
KÁRTYÁKAT  
ÉRTÉKES  
AJÁNDÉKOT  
ADUNK ÉRTE



**TURRET FINOMRA VÁGOTT VIRGINIA DOHANY**